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1.Ukol mérent:
1) Znxite ohniskovou vzdalenost a optickou mohutnost tespkgnécocky piimou
metodou
2) Zmeite ohniskovou vzdalenost a optickou mohutnost teokptylnécocky piimou
metodou
3) Zmeite ohniskovou vzdalenost acete optickou mohutnost objektivu Besselovou
metodou

2.Schema zapojeni:

Méi‘eni ohniska tekné spojnécky pFimou metodou

pfedmétova rovina cbrazova rovina

A

()a

Méi‘eni ohniska tekné rozptyln&ocky pFimou metodou

obrazova rovina predmétova rovina
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Obrazek 2: Virtualni zobrazeni rozptylnou cockou.



obrazova rovina pfedmétova rovina
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Obrazek 3: Realné zobrazeni rozptylnou cockou.

Méieni ohniska objektivu
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Obrazek 4: Princip Besselovy metody.



3.Postup néreni:

Méi‘eni ohniska tekné spojnécky pFimou metodou

1. Na optické lavici sestavte optickou soustavurpéteni ohniskové vzdalenosti spojné
¢ocky (zdroj — clona — spojnéocka — stinitko) a vycentrujte ji.

2. Na stinitku pozorujte zobrazeni a pro dandedpgtovou vzdalenost zacliie
pohybem stinitka ostry obrazeumétu. Poznamenejte sifgdmétovou a obrazovou
vzdalenost. Nifeni opakujte pro Siznych gednttovych vzdalenosti.

3. Z nangfenych dat podle dete ohniskovou vzdalenost poZitky a jeji optickou
mohutnost.

Méi‘eni ohniska tekné rozptyln&ocky pFimou metodou

1. Na optické lavici sestavte optickou soustavurpééeni ohniskové vzdalenosti
rozptylnécocky (zdroj — clona — pomocna spojé@cka — rozptyln&ocka — stinitko) a
vycentrujte ji.

2. Vzajemnym pohybertocek zaostete obraz a od&te obrazovouvzdalenost
rozptylky!!! avzajemnou polohué¢oéek!!!.

3. Nyni sundejteozptylnou ¢o¢ku z optické lavice a afh pohybem stinitka(zpravidla
smérem ke spojce) zadste obraz. Od#cte piredmétovou vzdalenostozptylky !!!.
M¢éteni opakujte pro Siznych gednetovych vzdalenosti

4. Z namgtenych dat podle dete ohniskovou vzdalenost pouzité rozptyinéky a jeji
optickou mohutnost

Méieni ohniska objektivu

1. Na optické lavici sestavte optickou soustavurpéteni ohniskove vzdalenosti
objektivu Besselovou metodou (zdroj — clona — otiyek stinitko) a vycentrujte ji.



2. Nalezrte dw polohy objektivu, ve kterych je moZzno pozorovatmanici ostry

obraz, tyto polohy si poznamenejte.
3. Zmeite celkovou vzdalenost@dnttu a matnice. Mieni opakujte proizné polohy

matnice.
4. Z nangrenych dat podle dete ohniskovou vzdalenost objektivu.

4.Namérené a vypdtené hodnoty:

Méifeni ohniska tekné spojnéocky pFimou metodou

Spojka +10
A [cm] 11 12 13 16 20
A' [cm] 64,5 57 43,5 25 19,5
Ohnisko [cm] 9,4 9,91 | 10,01 | 9,76 9,87

Vzorovy vypaet:

f=1/(1/A+1/A')=1/(1/11+1/64,5)=9,4crr

Méi‘eni ohniska tekné rozptyln&cky pFimou metodou

Rozptylka -20

A' rozpt [cm] 21,5 21 16,5 16 16
Vzajemna [cm] | 17,5 13 14,5 16 12

A rozpt [cm] 28,5 23 24 25 21

Ohnisko [cm] | -22,52 | -19,09 | -22,39 | -20,57 | -20,57

Vzorovy vypaet:

f =1/(1/( A—Vzajemn)—1/A')=1/(1/(28,6—17,F)—1/21,5)=—22,5Z cir

M éreni ohniska objektivu




Objektiv
Matnice [cm] 82
Prfedmét [cm] 4,5

Al [cm] 12
A2 [cm] 57
Ohnisko [cm] | 20,44

Vzorovy vypaet:

f =1/(4%1/(1°=d?))=1/(4%82/(82°—4,5%))=20,44cm

5.Zavér:

Pt méteni ohniska spojnéocky jsme n&fili spojku +10.Hodnoty,které jsme
vypccitali byly v rozmezi 9,5-10cm.Tato nigsnost je dana ¢fici metodou a nedokonalym
nastavenim ostrosti(kazdy milimetr se projevi vpoiu).

Pri méeni ohniska rozptyln&ocky jsme nefili rozptylku -20.VWpaitané hodnoty
ohniska se pohybuji v rozmezi 19-22,5cmimepost fi méieni ogt dana nedokonalym a
subjektivnim zaogenim.

Pt méteni ohniska objektivu jsme né&iili ohnisko soustavy objektivu na 20,44cm.
Dvé polohy objektivu,kde jsme zaznamenali ostry olimgy 12 a 57cm.



